

慢性胃溃疡采用半夏泻心汤治疗的效果观察

刘新文

湖南中医药高等专科学校附属第一医院(湖南省直中医医院) 412000

[摘要] 目的 分析慢性胃溃疡采用半夏泻心汤治疗的效果。**方法** 选取2016年的1月~2017年的7月前来我科就诊的慢性胃溃疡病患87例,随机分为治疗组和对照组,对照组予以常规西药治疗,治疗组加用半夏泻心汤治疗,对比治疗效果。**结果** 治疗组的治疗总有效率提示高于对照组;治疗组的复发率高于对照组,组间比较存在统计学差异, $P < 0.05$ 。**结论** 采用半夏泻心汤治疗慢性胃溃疡,能够配合西医起到标本兼顾的作用,可提高治疗效果,减少复发风险。

[关键词] 慢性胃溃疡; 半夏泻心汤; 效果

[中图分类号] R259

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)08-020-02

慢性胃溃疡近年来患病率越来越高,与之相关的治疗工作越发受到重视^[1]。于此症的治疗,缓解症状,促进病灶愈合,减少复发风险,是治疗的重点。中医中药越来越多的参与慢性胃溃疡的治疗,获得了广泛认可。本文分析了慢性胃溃疡采用半夏泻心汤治疗的效果,报道如下。

1 资料和方法

1.1 基本资料

此次研究选取慢性胃溃疡病患87例做为研究对象,均是2016年的1月~2017年的7月前来我科就诊。入组标准:①患者经各项检查证实符合慢性胃溃疡的相关诊断标准。②患者有一定的耐受能力,意识方面无障碍,非哺乳和妊娠期女性。④患者无相关药物过敏史,无其他系统严重疾病,未合并恶性肿瘤。⑤患者了解此次研究内容,同意参与,能够配合治疗。按照随机方法进行分组,将患者分别纳入治疗组和对照组,两组的一般资料:治疗组有患者44例,其中有男性25例,女性19例;年龄26~66岁,平均年龄是(43.7±4.8)岁;病程3个月~5年,平均病程是(2.3±1.2)年。对照组有患者43例,其中有男性26例,女性17例;年龄25~67岁,平均年龄是(45.2±5.2)岁;病程3个月~6年,平均病程是(2.5±1.3)年。比较两组的一般资料未见明显差异, $P > 0.05$ 。

1.2 方法

所有患者均是因胃胀、胃酸、恶心呕吐、食欲不振等症状表现前来就诊,入院后安排胃肠科经验丰富的医生诊治进行细致检查,了解发病情况,综合各项检查结果证实诊断,对症施治。对照组选用西医西药治疗,包括:阿莫西林,每次用药1g,每天用药2次,于早晚餐后用药;奥美拉唑,每次用药20mg,每天用药2次,于每天清晨和睡前用药;克拉霉素,每次用药0.5g,每天用药2次,于早晚餐后用药。

治疗组除上述用药,增加半夏泻心汤施治,方组:党参20g、蒲公英15g、煅乌贼骨15g、白花蛇舌草15g、半夏10g、黄芩10g、枳实10g、黄连6g、甘草6g、干姜5g。辩证加减:属胃虚寒患者增加高良姜10g、香附10g;属胃阴不足患者增加玉竹10g、麦冬10g、沙参15g;属肝胃郁滞患者加用柴胡10g、柴胡10g;属湿热蕴脾患者增加厚朴10g、苍术10g、薏苡仁15g;存在反酸症状增加参术10g、白及10g、瓦楞子30g;伴有出血症状增加炒白芨15g、乌贼骨15g。用法:上述药物配伍,加水煎煮至300mL,嘱咐患者每天用药1剂,分早晚2次饮用。

所有患者均持续用药8周,在此期间加强对其病情变化的观察,掌握用药后不适,及时予以处理。为患者讲解各种药物的用法和注意事项,强调遵医嘱用药的重要意义。

1.3 观察指标

对两组患者在用药后慢性胃溃疡相关症状、体征的变化进行观察;疗程结束进行为期6个月的随访,记录两组复发

情况,予以对比。

1.4 疗效判定

在疗程结束是综合慢性胃溃疡相关症状、体征改善情况及胃镜检查结果对患者的治疗效果进行评估:在用药后患者慢性胃溃疡相关症状、体征消失,胃镜检查结果提示病灶愈合,视为治愈;患者慢性胃溃疡相关症状、体征有明显好转,胃镜检查结果提示病灶愈合4分之3以上,视为显效;患者慢性胃溃疡相关症状、体征有好转,胃镜检查结果提示病灶愈合在2分之一以上,但不足4分之3,视为有效;患者的病情无变化,甚至呈加重,视为无效。

1.5 统计学处理

所有患者的临床数据均输入SPSS19.0统计软件进行分析,计数资料采用百分比表示,数据对比采取 χ^2 校验,当 $P > 0.05$ 时表示差异无统计学意义,当 $P < 0.05$ 时表示差异具有统计学意义,当 $P < 0.01$ 时表示差异具有显著性统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组疗效

治疗组的治疗总有效率提示高于对照组,表明治疗组用药后疗效更佳,组间比较存在统计学差异, $P < 0.05$ 。见表1。

表1: 比较两组疗效

组别	例数	治愈	显效	有效	无效	总有效率
治疗组	44	21	14	6	3	93.18%(41/44)
对照组	43	14	13	7	9	79.07%(34/43)

2.2 比较两组复发率

所有患者在治疗后均获得随访,随访率100%。随访结果提示,治疗组的复发率高于对照组,组间比较存在统计学差异, $P < 0.05$ 。见表2。

表2: 比较两组复发率

组别	例数	复发	复发率
治疗组	44	4	9.09% (4/44)
对照组	43	12	27.91% (12/43)

3 讨论

慢性胃溃疡属常见的消化系统疾病,具有不易治愈、容易反复的特点,以呕吐、恶心、胃痛、嗳气等为主要的症状表现,若在疾病发生后没有给予患者有效治疗,病情进展还会诱发更严重并发症,如胃穿孔、胃出血等,甚至于危及患者的生命^[2]。由于目前对慢性胃溃疡的发病机制还没有完全明确,固自治疗方面西医多是对症予以治疗,如应用阿莫西林、奥美拉唑、甲硝唑等药物,虽能够起到一定效果,但仍有较高的复发风险。而且大部分患者需要长时间用药,但一些西药却有所显著,不能长期应用,在一定程度上给治疗效果造成了不良效果,患者的接受程度也不高^[3]。

(下转第24页)

生可根据患者血清 CA125 水平动态变化情况给予患者合理的治疗方法, CA125 水平测定卵巢癌敏感性的范围大约在 79%~95%, 70% 左右的卵巢癌患者复发前 2 个月血清 CA125 水平均可升高, 但是 CA125 在检测卵巢癌时仍然具有较多的不足, 假阳性率较高, 在检查胰腺癌、乳腺癌、膀胱癌、肝癌、肺癌以及生理条件下均会出现阳性表达。人附睾蛋白 4 作为新型的卵巢癌肿瘤标志物, 该标志物在其他肿瘤组织中不表达, 临幊上用于早期的卵巢癌组织中具有不同程度的表达。在人体的淋巴结组织、肌肉组织或者消化系统中不存在表达, 但是在近端气管上皮中却有较高表达。HE4 在临幊上又被称为核心表位蛋白 2, 最早是在人附睾上皮远端细胞中发现且成功克隆。有关研究表明, HE4 可在早晚期卵巢癌诊断和鉴别诊断中灵敏度和特异度较高, 另外, HE4 的敏感性相对于 CA125 水平较高, 尤其是在卵巢癌早期, HE4 作为一种最好的单项检测标志物。临幊上指出 HE4、CA125 联合检测的敏感性较高。因此, HE4+CA125 联合检测可作为检查卵巢癌理想方法, 在卵巢癌的病情监测方面具有较好的临幊价值。

结合上述研究, 临幊上对早期卵巢癌患者的 HE4 和 CA125

(上接第 20 页)

随着临幊治疗慢性胃溃疡越来越趋于多元化, 而我国中医凭借对慢性胃溃疡独到的见解, 在临幊越来越多的参与慢性胃溃疡的综合治疗, 获得了满意的效果, 也可以说, 中医中药治疗慢性胃溃疡在某种程度上能获得西药不能达到的效用。中医认为, 慢性胃溃疡应归为“胃脘痛”范畴, 基本病因在于饮食伤胃、寒邪客胃、肝气犯胃、脾胃虚弱等。有虚实夹杂、寒热错杂、胃阴不足等表现。而胃和脾静脉相互络属, 固多数学者认为对慢性胃溃疡的施治重点在于化瘀、活血、理气, 并兼顾健脾^[4]。本文治疗组加用半夏泻心汤施治, 方组中干姜、半夏能温中散寒、降逆和胃; 枳实可消滞、破气; 黄芩、蒲公英及黄连可止痛、祛邪、解毒、清热; 乌贼骨能抑酸、敛疮; 党参、甘草可益气、健脾、和中、调胃。以上药物配伍服用, 能益气、健脾、除痞、散结。现代药理学证明, 半夏泻心汤的应用有良好的抗胃溃疡效果, 能强化黏膜、黏液屏障, 对黏膜细胞修复与黏蛋白合成有一定促进作用, 可加快病灶愈合^[5]。

(上接第 21 页)

的认可, 在临幊护理中得到了较为理想的护理效果。对此, 在本次研究中针对 ICU 重型颅脑外伤患者接受循证护理进行了相关探讨, 研究结果显示, 通过比较两组患者机械通气时间、住 ICU 时间、住院时间和并发症发生率, 观察组均要少于对照组, 而满意度评分则高于对照组, 差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$)。由此可见, 给予 ICU 重型颅脑外伤患者循证护理路径, 可以减少并发症的发生, 加快患者的康复进程, 减轻患者的经济压力, 对于患者的治疗来说, 有着重要的意义。

总而言之, 在治疗 ICU 重型颅脑外伤患者的过程中, 对其实施循证护理干预措施, 有助于减少患者并发症发生率, 加快康复速度, 对患者的预后情况起到了积极的推动作用,

(上接第 22 页)

达到 96.36%, 明显高于对照组的总有效率 85.45%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。由此可见, 急性心绞痛患者在治疗的同时实施综合护理干预, 可有效控制病情、缓解症状, 提高治疗效果, 具有临床推广价值。

[参考文献]

水平进行检查, 在早期卵巢癌诊断中具有较好的临幊应用价值, 同时可有效地提高早期卵巢癌患者的临幊诊断正确率, 值得临幊进一步的学习与深究。

[参考文献]

- [1] 陈燕, 林莺莺, 郑瑜宏等. 血清 HE4、CA125 和 ROMA 指数评估卵巢癌风险性的初步评价 [J]. 中国免疫学杂志, 2013, 29(2):168-174.
- [2] 谭蓓蓓, 杨建波. 血清间皮素、HE4、CA125 及 VEGF-C 对卵巢癌的诊断价值研究 [J]. 中国现代医学杂志, 2016, 26(21):68-72.
- [3] 姜丽娜, 张海静, 张海鹰等. HE4、CA125 及 CA72-4 在子宫内膜异位症及卵巢癌中的诊断差异研究 [J]. 中国实验诊断学, 2014, 18(3):394-396.
- [4] 金霞霞, 沈波, 颜海希等. 血清 HE4 和 HE4/CA125 并联检测对人卵巢癌诊断试验的 Meta 分析 [J]. 中华检验医学杂志, 2013, 36(1):72-76.
- [5] 辜卫红, 胡天惠, 薛涛等. 血清 CA125、HE4 联合阴道彩色多普勒在卵巢癌高危人群早期筛查中的临幊价值 [J]. 重庆医学, 2017, 46(12):1613-1615.

本文结果提示, 治疗组的治疗总有效率提示高于对照组; 治疗组的复发率高于对照组, 组间比较存在统计学差异, $P < 0.05$ 。充分表明, 采用半夏泻心汤治疗慢性胃溃疡, 能够配合西医起到标本兼顾的作用, 可提高治疗效果, 减少复发风险。

[参考文献]

- [1] 陈世旺, 廖志峰. 半夏泻心汤联合奥美拉唑治疗脾胃虚弱证胃溃疡的临床对照研究 [J]. 中国临床研究, 2013, 07 (03) : 710-711.
- [2] 王华, 陈仲景. 半夏泻心汤加减配合中药保留灌肠治疗溃疡性结肠炎的临床效果分析 [J]. 中国医药指南, 2015, 05 (01) : 224-225.
- [3] 吴勇惠, 方明亮, 张武林. 常规西药三联疗法联合半夏泻心汤治疗胃溃疡的临床效果观察 [J]. 中国中西医结合消化杂志, 2014, 02 (12) : 102-103.
- [4] 王娟, 徐巧玲, 樊雪红. 四逆泻心汤治疗消化性溃疡的机理探讨 [J]. 江苏中医药, 2006, 27 (11) : 56-57.
- [5] 何凌云. 半夏泻心汤治 58 例消化性溃疡病疗效分析 [J]. 亚太传统医药, 2008, 4 (9) : 42-43.

值得在临幊护理中加大应用和推广的力度。

[参考文献]

- [1] 徐磊. 循证护理对降低 ICU 重型颅脑外伤患者并发症的效果探究 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(27):226-228.
- [2] 杨礼莲. 循证护理对重症监护病房颅脑外伤病人术后并发症的影响 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2016, 1(1):5-6.
- [3] 杨彩丽. 循证护理对降低 ICU 重型颅外伤并发症的效果 [J]. 中国现代药物应用, 2015, 9(18):184-185.
- [4] 孙建兰, 周洪兰. 循证护理干预对 ICU 重症颅脑外伤患者院内感染的预防效果研究 [J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(10):10-13.
- [5] 陈美雪. 循证护理在 ICU 患者并发症预防中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2017, 14(12):44-46.

[1] 比力克孜·阿布力米提. 心血管内科急性心绞痛临床治疗护理效果观察 [J]. 中国农村卫生, 2015, (12):55-55, 56.

[2] 丁永勇, 马江帆, 张瑞蝶等. 心血管病内科患者急性心绞痛患者的临幊护理效果分析 [J]. 医学信息, 2015, (13):251-252.

[3] 罗美琴. 心血管内科急性心绞痛治疗护理观察 [J]. 中国实用医药, 2016, (8):205-206.